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Взаємодія епіхлоргідрину з карбоновими кислотами призводить до утворення 

багатофункціональних сполук, що є перспективними синтонами в синтезі лікарських 

препаратів, біологічно активних речовин, епоксидів із заданими властивостями. Традиційно 

каталізаторами даного процесу є третинні аміни та галогеніди тетраалкіламонію, які згідно 

механізму переносу аніона нуклеофільного реагенту іонною парою утворюють in situ у 

реакційній системі карбоксилати тетраалкіламонію, що є істинними каталізаторами 

розкриття оксиранового циклу.  Використання карбоксилатів тетраалкіламонію як вихідних 

каталізаторів дає змогу безпосередньо оцінити їх вплив на кінетичні закономірності реакції. 

Метою роботи є вивчення кінетичних закономірностей реакції епіхлоргідрину (ЕХГ) з 

бензойною кислотою при каталізі тетраметиламоній бензоатом при варіюванні концентрації 

останнього. Згідно механізму переносу аніона нуклеофільного реагенту іонною парою 

утворення продукту реакції і регенерація каталізатора в системі відбувається за схемою: 
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Кінетику реакції досліджували при варіюванні співвідношення компонентів у  

реакційній суміші у значному надлишку ЕХГ (40-кратний по відношенню до бензойної 

кислоти), що дає змогу уникнути утворенню бічних продуктів і асоціатів. Співвідношення 

концентрації кислоти до каталізатору варіювалась від 300 до 600. Дослідження проведено 

при 60°C. Контроль за швидкістю реакції здійснювали за зміною концентрації бензойної 

кислоти потенціометричним кислотно-основним титруванням. Залежність в координатах 

поточної концентрації бензойної кислоти від часу при певній концентрації каталізатора має 

прямолінійний характер, що вказує на нульовий порядок реакції за бензойною кислотою, 

тобто реагент витрачається у швидкій стадії складного процесу. Згідно встановленого 

порядку реакції за реагентом було обчислено спостережувані константи швидкості, 

кореляція яких з відповідними концентраціями каталізатору дозволила: встановити перший 

порядок реакції за каталізатором, обчислити константи швидкості каталітичного і 

некаталітичного потоків реакції. Встановлено, що швидкість каталітичної стадії реакції на 4 

порядки більша, ніж некаталітичної, тож закономірності процесу визначаються переважно 

каталітичної стадією. Порівняння обчисленої каталітичної константи швидкості показує, що 

каталіз бензоатом тетраметиламонію здійснюється трохи швидше, ніж при каталізі 

галогенідами тетраалкіламонію. Це відповідає гіпотезі механізму каталізу даної реакції, як 

механізму переносу аніона нуклеофільного реагенту іонною парою. 
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